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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Jessica Miriam Schülke und Jens-Christoph Brockmann (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung  

Wie steht es um die Zukunft niedersächsischer Schlösser, Burgen und Herrenhäuser als Kul-
turerbe? 

Anfrage der Abgeordneten Jessica Miriam Schülke und Jens-Christoph Brockmann (AfD), einge-
gangen am 29.03.2024 - Drs. 19/3928, 
an die Staatskanzlei übersandt am 03.04.2024 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung vom 06.05.2024 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Niedersachsen zählt zu seinem Kulturerbe rund 1 400 Burgen, Schlösser, Pfalzen, Festungsanlagen, 
Rittergüter und Herrenhäuser1. Die meisten Bauten sind im privaten, kommunalen oder Landesbesitz 
und erfahren wirtschaftliche, administrative oder kulturelle Nutzungen. Als Kulturerbe bewahren 
diese Bauten die Landesgeschichte und die Leistungen der Vorfahren für zukünftige Generationen. 

In zurückliegenden Epochen wurden bedeutende Bestände dieses Kulturerbes zerstört - im Dreißig-
jährigen Krieg, während französischer Kriegszüge des 18. und 19. Jahrhunderts, zuletzt durch die 
Bombenangriffe der 1940er-Jahre. Verluste gab es noch in der Nachkriegszeit, so wurde im Jahr 
1960 das Schloss in Braunschweig nach einer Entscheidung des SPD-Stadtrates abgerissen. Bis 
heute sind viele Schlossanlagen von Vernachlässigung und Verfall bedroht: Traggrundveränderun-
gen, Brand- und Baustoffschäden, korrosive Verwitterung durch Feuchtigkeit sowie Erosion infolge 
von Bewuchs und einer wuchernden Vegetation.  

Das Barockschloss Wrisbergholzen im Landkreis Hildesheim bedarf einiger Sanierungen, sein vom 
Landschaftsarchitekten Gustav Meyer angelegter Garten wird allmählich wieder hergestellt. Direkt 
von Verfall bedroht ist Schloss Oldershausen2, entworfen und erweitert von den Baumeistern Conrad 
Wilhelm Hase und Edwin Oppler, die beide ebenfalls am Bau und an der Gestaltung der Marienburg 
beteiligt waren. Eine unklare Zukunft haben das Jagdschloss Göhrde3, die Erichsburg bei Northeim, 
Schloss Ringelheim bei Salzgitter4, Schloss Arensburg bei Rinteln5 oder das Fürstenhaus Herren-
hausen. 

Seitens des Landes wurde vor Jahren über die Schaffung einer Stabsstelle „Schlösserverwaltung“ 
im Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK) sowie über die Gründung einer Schlösser-Stiftung 
für rund 35 größere Schlösser in Niedersachsen nachgedacht, zu einer Entscheidung dazu kam es 

                                                
1  SZ, 22.08.2018: Niedersachsen zählt seine Burgen für europäische Datenbank. https://www.sueddeut-

sche.de/kultur/denkmaeler-hannover-niedersachsen-zaehlt-seine-burgen-fuer-europaeische-datenbank-
dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-180822-99-646149 

2  https://www.gandersheimer-kreisblatt.de/altes-amt/nachricht/unter-lebensgefahr-entstehen-fotos-und-vi-
deos.html#:~:text=Ob%20nun%20Schloss%2C%20Industrieruine%2C%20aufgegebene,schnell%20
zum%20Geisterschloss%2C%20zum%20Spukschloss. 

3  https://www.mopo.de/im-norden/landkreis-lueneburg/wo-einst-der-kaiser-jagen-ging/ 
4  https://www.focus.de/regional/salzgitter/salzgitter-der-stille-verfall-vom-schloss-ringelheim-die-hintergru-

ende_id_10009936.html 
5  https://www.szlz.de/lokales/schaumburg/rinteln/arensburg-zuschlag-an-potenziellen-kaeufer-erteilt-

4ZYZ4ZZFAZY2CAAY6A2A3734ZY.html 

https://www.focus.de/regional/salzgitter/salzgitter-der-stille-verfall-vom-schloss-ringelheim-die-hintergruende_id_10009936.html
https://www.focus.de/regional/salzgitter/salzgitter-der-stille-verfall-vom-schloss-ringelheim-die-hintergruende_id_10009936.html
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in den letzten Legislaturperioden nicht6. Nutzungs- und Vermarktungskonzepte für Schlösser sind 
ein wiederkehrendes Thema der Fachöffentlichkeit7. 

 

1. Wie viele noch als nutzbare Bauten (nicht Ruinen) bestehende Schlösser, Burgen, Guts- 
oder Herrenhäuser sind im Denkmalatlas Niedersachsen bzw. im niedersächsischen 
Denkmalverzeichnis erfasst? 

Alle in Niedersachsen im Verzeichnis der Kulturdenkmale eingetragenen Denkmale sind seit dem 
Jahr 2023 auch im Denkmalatlas zu finden. Als Baudenkmale erfasst sind 111 Schlösser und 
Schlossgebäude sowie 33 Burgen. Ferner enthält das Verzeichnis 386 Herrenhäuser und 66 Guts-
häuser. Insgesamt sind also in den genannten Kategorien 596 Objekte im Verzeichnis erfasst. Bo-
denbefunde von Burgen, Bodendenkmale und Ruinen sind davon nicht umfasst. 

 

2. Welche bauhistorischen Untersuchungen, Schadenserfassungen, Dokumentationen  
oder Restaurationen an Schloss- und Gutsgebäuden sind derzeit in Arbeit oder geplant? 

Hier muss zwischen Maßnahmen an denkmalgeschützten Anlagen im Landeseigentum einerseits 
sowie Beteiligungen des Niedersächsischen Landesamtes für Denkmalpflege (NLD) an entsprechen-
den Maßnahmen anderer Eigentümerinnen und Eigentümer unterschieden werden: 

a)  Maßnahmen an Baudenkmalen im Landeseigentum 

Der bauliche Zustand der landeseigenen Liegenschaften wird vom Staatlichen Baumanagement 
(SBN) gemäß Abschnitt C der RLBau regelmäßig im Rahmen von gemeinsamen Baubegehungen 
mit den Nutzern erfasst und das Ergebnis in entsprechenden Baubedarfsnachweisen nach Prioritä-
ten dargestellt. 

Folgende Maßnahmen sind derzeit in Arbeit oder unter Berücksichtigung zur Verfügung stehender 
Haushaltsmittel konkret geplant: 

Burg Dankwarderode Das Herzog-Anton-Ulrich-Museum plant wegen Brandschutzmän-
geln den Umzug der Exponate aus dem Gebäude; seitens des 
Staatlichen Baumanagements ist die Wartung und Funktionser-
tüchtigung der Brandmeldeanlage geplant. 

Schloss Wolfenbüttel Soweit das Schloss aufgrund Nießbrauchvertrag von der Stadt ge-
nutzt wird, obliegt dieser die Instandhaltung der entsprechenden 
Räumlichkeiten.  

Schloss Celle Aktuell erfolgen die Sicherung und Sanierung des Dachstuhls und 
der Fassaden des Südflügels. 

Schloss Jever Derzeit befindet sich ein Brandschutzkonzept in der Finalisierung. 
Außerdem liegt ein Planungs- und Bauauftrag zur Sanierung der 
Heizungsanlage inkl. Umstellung auf nichtfossile Brennstoffe vor.  
Daneben wird eine vom Bundesamt für Bauwesen und Raumord-
nung geförderte Zuwendungsbaumaßnahme mit dem Titel 
„Schlosspark im Klimawandel“ vorbereitet und die Bauunterlage 
für die Teilbaumaßnahme „Errichtung einer Gartenwerkstatt“ er-
stellt.  
Zusätzlich erstellt das SBN ein Konzept für den 1. Bauabschnitt 
der Sanierung der Schlossmauer. 
In Ausführung befindet sich aktuell auch noch die Sanierung des 
sogenannten Eulenturms. 

  

                                                
6  https://www.rundblick-niedersachsen.de/alle-schloesser-bald-aus-einem-guss-kabinett-ebnet-weg-fuer-

neue-vermarktungsstrategie/ 
7  Brandt, Arno (u.a. Hrsg.): Marketing für Gärten und Schlösser. Touristische Nutzungskonzepte für Gärten, 

Parks, Herrenhäuser und Schlösser. Rostock 2004 
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Schloss Oldenburg Geplant ist die Fortsetzung der Fassadensanierung innerhalb des 
Denkmalschutz-Sonderprogramms der Bundesbeauftragten für 
Kultur und Medien (BKM). 
Außerdem soll eine Zaunanlage erstellt werden, um Verschmutzun-
gen an den Abgängen vom Schlossplatz zu verhindern; dazu liegt 
ein mit der Denkmalpflege abgestimmter Entwurf vor.  
Daneben ist beabsichtigt, die Heizungsanlage zu sanieren bzw. zu 
erneuern. Im Jahr 2024 erfolgt die Sanierung und Sicherung des 
Stuckmarmors im Eingangsbereich. 

Prinzenpalais Oldenburg, 
Nebengebäude Hunte-
straße 1 

Geplant ist die Sanierung von vier Holzfenstern im 1. OG. 

Schloss Bad Iburg Das SBN erneuert zurzeit die Innen- und Außenbeleuchtung und 
führt einen hydraulischen Abgleich an der Heizungsanlage durch. 

Schloss Osnabrück Aktuell erfolgen noch notwendige Mängelbeseitigungen an den ge-
rade erneuerten Schlossterrassen und Holzaußentüren. 

Schloss Aurich Es liegt eine baufachliche Beratung für eine Herrichtung des 
Schwurgerichtssaals des Landgerichtes vor. 
Nachdem der vorbeugende Brandschutz bereits im gesamten 
Schlossgebäude verbessert wurde, sind im Rahmen einer zweiten 
Teilmaßnahme noch der Einbau und die Ertüchtigung von Bauteilen 
zur Brandabschnittsbildung geplant. 

Schloss Hannoversch-
Münden 

Aktuell erfolgt die sicherheitstechnische Ertüchtigung des Ein-
gangsbereichs. 

Burg Plesse Als Zuwendungsbaumaßnahme mit Förderung durch die Bundes-
beauftragte für Kultur und Medien (BKM) ist die Sanierung der Mau-
ern geplant. 

Schloss Herzberg In der Anlage läuft seit 2017 eine umfangreiche Sanierung, die die 
Gebäudeteile Torhaus, Stammhausflügel, Marstallflügel, Sieber-
flügel, Grauer Flügel, den Uhrenturm und die Außenanlage um-
fasst. Die Bauarbeiten sollen im Jahr 2027 abgeschlossen sein. 

Schloss Diepholz Im Rahmen einer Kleinen Neu-, Um und Erweiterungsbaumaß-
nahme (KNUE) werden eine Sicherheitsschleuse eingebaut und 
Außentüren ausgetauscht.  

Schlossinsel Bad Pyrmont Für die Sanierung der Wälle und Graftmauern sind Sanierungskon-
zepte erarbeitet worden; die Fundamentierung der historischen 
Schlossbrücke wurde gutachtlich bewertet. Zurzeit erfolgt die Über-
prüfung der Brückenkonstruktion hinsichtlich der Tragfähigkeit. 
Für das auf der Schlossinsel befindliche Kommandantenhaus ist 
ein Konzept zur Brandschutzsanierung und für einen Teilumbau er-
stellt worden. 

Schloss Stadthagen Mittelfristig ist die Fugensanierung der Schlossparkmauer im Rah-
men der Bauunterhaltung ins Auge gefasst. 

 

b)  Maßnahmen an Baudenkmalen anderer Eigentümerinnen und Eigentümer 

Dem NLD können nicht alle tatsächlichen oder geplanten bauhistorischen Untersuchungen, Scha-
denserfassungen, Dokumentationen oder Restaurierungen an Schloss- oder Gutsgebäuden bekannt 
sein, da die Verantwortung dafür grundsätzlich bei den Eigentümerinnen und Eigentümern der be-
treffenden Baudenkmale liegt.  

Zuständig für gegebenenfalls nach § 10 NDSchG erforderliche denkmalrechtliche Genehmigungen 
sind die unteren Denkmalschutzbehörden. Dabei erfolgt häufig eine Beteiligung des NLD im Rahmen 
von § 26 NDSchG, soweit es sich bei den benannten Maßnahmen um solche von besonderer Be-
deutung handelt, oder bei landeseigenen Objekten im Rahmen von § 10 Abs. 5 NDSchG. Insofern 
kann die folgende Auflistung nicht abschließend und nur exemplarisch sein. Sie zeigt gleichwohl mit 
über 60 Objekten die Vielfalt und Komplexität der Themen- und Aufgabenstellungen, die zeitgleich 
vom NLD beratend an diesen bedeutenden Objekten begleitet werden.  
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Unter den benannten Maßgaben ergibt sich folgender Überblick: 

Landkreis Göttingen,  
Wollershausen, Mühlenstraße 1, 
Wasserschloss  

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Bau-
instandsetzungsarbeiten an den Gebäuden und Anlagen von 
Schloss Wollershausen, entsprechend einer stufenweise um-
setzbaren Nutzungskonzeption.  

Landkreis Göttingen,  
Ebergötzen, Göttinger Str. 7, 
Bergfried/Wohnturm 

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Erhal-
tungs- und Bauinstandsetzungsarbeiten an den Gebäuden 
und Anlagen des ehem. Wasserschlosses/Wohnturm, ent-
sprechend einer stufenweise umsetzbaren Nutzungskonzep-
tion.  

Landkreis Northeim,  
Oldershausen, Schloss Olders-
hausen, ehem. Kutscherhaus 

geplante Instandsetzung des Kutscherhauses von Schloss  
Oldershausen 

Landkreis Northeim,  
Dassel-Friedrichshausen,  
Herrenhaus  

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Erhal-
tungs- und Bauinstandsetzungsarbeiten an den Gebäuden 
und Anlagen von Rittergut Friedrichshausen, entsprechend ei-
ner stufenweise umsetzbaren Nutzungskonzeption.  

Landkreis Göttingen, Waake, 
Rittergut  

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Erhal-
tungs- und Bauinstandsetzungsarbeiten an den Gebäuden 
und Anlagen von Rittergut Waake, entsprechend einer stufen-
weise umsetzbaren Nutzungskonzeption  

Landkreis Göttingen,  
Rittergut Imbsen,  
Herrenhaus und ehem. Kuhstall 

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Erhal-
tungs- und Bauinstandsetzungsarbeiten an den Gebäuden 
und Anlagen von Gut Imbsen, entsprechend einer stufenweise 
umsetzbaren Nutzungskonzeption.  

Landkreis Göttingen,  
Rosdorf-Settmarshausen,  
Gut Olenhusen 

Ziel sind denkmalpflegerische Konservierungsarbeiten, Erhal-
tungs- und Bauinstandsetzungsarbeiten an den Gebäuden 
und Anlagen von Rittergut Olenhusen, entsprechend einer 
stufenweise umsetzbaren Nutzungskonzeption.  

Landeshauptstadt Hannover, 
Herrenhausen, Herrenhäuser 
Straße 3, Orangerie 

Monitoring am Bestand der Decke/Deckenmalerei (fortlau-
fend).  

Landeshauptstadt Hannover, 
Herrenhausen, Großer Garten, 
Berggarten usw.  

Themen der Gartendenkmalpflege (fortlaufend).  

Landeshauptstadt Hannover, 
Herrenhausen, Herrenhäuser 
Gärten 

in der Betreuung durch die Herrenhäuser Gärten, Landes-
hauptstadt Hannover, Untere Denkmalschutzbehörde (Ge-
nehmigungsbehörde), hier z. B.: Berggarten, archäologische 
Grabung im Bereich eines Neubauvorhabens 

Landeshauptstadt Hannover, 
Nordstadt, Welfenschloss,  
Welfengarten 1  

in Nutzung durch die Leibniz Universität Hannover, in der Be-
treuung durch das Gebäudemanagement der LUH, Untere 
Denkmalschutzbehörde (Genehmigungsbehörde), hier z. B.: 
Einbeziehung von Restauratoren im Bereich Stein und Metall 
bei Maßnahmen im und an den Fassaden des Gebäudes 

Stadt Wolfsburg, Fallersleben, 
Schlossplatz 5, Schloss Fallers-
leben 

in Eigentum und Nutzung der Stadt Wolfsburg, Untere Denk-
malschutzbehörde (Genehmigungsbehörde), hier z. B.: ar-
chäologische und planerische Betreuung des Projektes der 
Aufstellung eines Fahrstuhls an der Außenfassade des 
Schlosses 
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Landkreis Schaumburg,  
Stadt Bückeburg, Schloss, 
Hauptgebäude  

Monitoring am Bestand in der Schlosskapelle und an der 
Gründung (fortlaufend) sowie laufende Restaurierung des 
Trompetergangs 

Landkreis Schaumburg,  
Stadt Bückeburg, Mausoleum 

Monitoring und Sanierungsplanung Außenhülle 

Landkreis Schaumburg,  
Stadt Rinteln,  
Schaumburg, Palas  

Bauaufnahme, restauratorische Voruntersuchungen und Sa-
nierungsplanung zur Umnutzung als Wohnhaus 

Landkreis Schaumburg, Stadt 
Sachsenhagen, Schlossturm 

Sanierungsplanung für Veranstaltungsnutzung 

Landkreis Holzminden, Bevern, 
Schloss 

vorbereitende Untersuchungen für eine Dach- und Fassaden-
sanierung 

Landkreis Holzminden,  
Meinbrexen, Herrenhaus  

bauhistorische Untersuchung, Restaurierungsvoruntersu-
chungen für Tapeten & Raumfassungen 

Landkreis Holzminden, 
Stadtoldendorf, Homburg 

Mauerwerksanierung Bergfried & Sanierung Mauerreste 

Landkreis Ammerland, Rastede, 
Palais 

Gesamtsanierung 

Landkreis Ammerland, Rastede, 
Gut Loy 

Gründungssanierung 

Landkreis Friesland, Sande, 
Schloss Gödens 

Dachsanierung 

Landkreis Friesland, Jever, 
Schloss Jever,  

Instandsetzung des barocken Turmhelms, Restaurierung der 
Wetterfahne, Instandsetzung des Schlossparks im Rahmen 
des Programms „Historische Gärten und Parks im Klimawan-
del“ 

Landkreis Aurich, Dornum,  
Beningaburg  

Gesamtsanierung 

Landkreis Lüneburg,  
Stadt Bleckede, Schloss 

Westflügel, Grundlagenermittlung, Bauforschung, Schadens-
kartierung zur Vorbereitung der Instandsetzung der äußeren 
Hülle 

Landkreis Lüneburg,  
Stadt Bleckede, Schloss, Turm 

Grundlagenermittlung, Bauforschung, Materialanalyse zur 
Vorbereitung der Instandsetzung 

Landkreis Lüneburg,  
Lüdersburg, Herrenhaus 

Kleinreparaturen nach Feuchtigkeitseintritt und Erneuerung 
des Anstrichs 

Landkreis Celle, Gemeindefreier 
Bezirk Lohheide, Schloss 

Gewölbeinstandsetzung nach Wasserschaden 

Landkreis Celle, Wienhausen 
OT Oppershausen, Herrenhaus 

Instandsetzung der äußeren Hülle mit Dacheindeckung, Fach-
werkreparatur und Neuanstrich nach restauratorischer Be-
fundermittlung 

Landkreis Celle,  
Stadt Celle, Palais 

Dachausbau 

Landkreis Celle, Stadt Bergen 
OT Feuerschützenbostel  

Herrenhaus, Dachneueindeckung mit Reparatur der Freige-
spärre und restauratorischer Befundermittlung 
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Landkreis Uelzen, Wrestedt, 
Herrenhaus  

abschließende Arbeiten zur Instandsetzung der äußeren 
Hülle, Türrekonstruktion, Vorbereitung der Instandsetzungsar-
beiten im Inneren 

Landkreis Uelzen, Eimke, Her-
renhaus 

Erneuerung Kellerfenster 

Landkreis Uelzen, Stadt Uelzen 
OT Holdenstedt  

Gutshaus, anstehende Instandsetzung einschließlich Trag-
werk  

Landkreis Lüchow-Dannenberg, 
Jameln OT Breese im Bruche 

Gutshaus, Putzreparatur und Neuanstrich nach restauratori-
scher Befundermittlung, Fensterrekonstruktion und -reparatur 

Landkreis Wesermarsch,  
Butjadingen, Iffens,  
Gut Osterhausen  

restauratorische Voruntersuchungen, Gesamtinstandsetzung 
in Vorbereitung.  

Landkreis Osnabrück,  
Bad Iburg, Burg Scheventorf 

aktuell bauhistorische Untersuchung und vorbereitende Un-
tersuchungen für geplante Gesamtinstandsetzung 

Landkreis Osnabrück, Bad Es-
sen, Schloss Hünnefeld 

Instandsetzung der zweiläufigen Freitreppe zum Hauptein-
gang 

Landkreis Osnabrück,  
Fürstenau, Schloss 

Instandsetzung Nord-Ost-Bastion geplant 

Landkreis Osnabrück, Egger-
mühlen, Gutsanlage, Kapelle 

Neuaufbau des abgängigen Kapellenvorbaus geplant 

Landkreis Osnabrück,  
Quakenbrück, Gut Vehr  

Vorplanung zum Ausbau eines Stallgebäudes zu Wohnraum 

Landkreis Leer, Leer-Loga, 
Schloss Evenburg  

Maßnahmen im Park (Erneuerung Absturzgitter, Erneuerung 
Brücke zur Schlossinsel, Baumfällarbeiten) 

Landkreis Vechta,  
Stadt Vechta-Füchtel,  
Gut Füchtel 

Ausbau eines ehem. Stallgebäudes für neue Heizzentrale, 
Vorüberlegungen zur Instandsetzung und Nutzung des Ge-
bäudebestandes 

Region Hannover, Springe,  
Bennigsen, Rittergut Bennigsen 

Sanierung des Haupthauses, der Villa, des Eiskellers und der 
Mühle sowie der Gracht 

Region Hannover, Pattensen, 
Schloss Marienburg 

Vorbereitung für die anstehende Generalsanierung 

Region Hannover, Gehrden, 
Obergut Lenthe  

Sanierung der Scheune 

Region Hannover, Neustadt am 
Rübenberg, Gut Bordenau 

Sanierung des Haupthauses 

Region Hannover, Burgdorf, 
Jagdschloss Burgdorf  

Sockelsanierung 

Landkreis Nienburg, Hoya, 
Schloss Hoya 

Sanierung des gesamten Schlosskomplexes 

Landkreis Nienburg,  
Landsbergen, Brokeloh, Schloss 
Brokeloh 

Sanierung des Fachwerks 

Landkreis Diepholz, Diepholz, 
Schloss Diepholz,  
Lange Straße 32  

Befunduntersuchung der historischen Türen im Vorfeld der 
Brandschutztechnischen Ertüchtigung des Gebäudes 
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Landkreis Wolfenbüttel,  
Erkerode-Lucklum, Gut Lucklum  

bauhistorische Untersuchung im Rahmen einer Promotionsar-
beit, ergänzende bauhistorische Untersuchung sowie umfang-
reiche restauratorische Befunduntersuchung in Vorbereitung 

 

3. Nach welchen Schadensklassen wird der Zustand von denkmalgeschützten oder erhal-
tenswerten Gebäuden bewertet? Welche niedersächsischen Schlossbauten fallen in die 
Kategorie höchster Gefährdung? 

Das NLD ermittelt keine Schadensklassen bei Gebäuden.  

 

4. Bei wie vielen der unter Frage 1 begriffenen Gebäude ist in dieser Legislaturperiode im 
MWK das Referat „Restaurierung in der Bau- und Kunstdenkmalpflege“ beteiligt (bitte 
namentlich aufführen mit Zeitraum und Zwecksetzung der Maßnahmen)? 

Ein solches Referat ist im Ministerium für Wissenschaft und Kultur nicht vorhanden. 

 

5. Welche Aufgabenbereiche im MWK entsprechen dem Profil einer „Stabsstelle Schlösser-
verwaltung“? 

Eine solche Stabstelle ist nicht vorhanden. Das Referat 34 (Museen, Denkmalpflege, Schutz von 
Kulturgut) übernimmt Aufgaben entsprechend des GVP. 

 

6. Wie bewertet die Landesregierung die Arbeit der Schlösserverwaltungen in zehn anderen 
deutschen Bundesländern (beispielsweises Bayerischen Schlösserverwaltung, Staatli-
che Schlösser und Gärten Hessen, Schlösserland Sachsen, Brandenburgische Schlös-
ser GmbH), und empfiehlt sich eine ähnliche Einrichtung oder Stiftung für Niedersach-
sen? 

Die Landesregierung bewertet die Arbeit dieser Einrichtungen grundsätzlich positiv. Möglichkeiten 
für Niedersachsen sind Bestandteil verschiedener Überlegungen. 

 

7. Welche Denkmalschutzprojekte in Niedersachsen werden in der laufenden Legislaturpe-
riode mit EU-Mitteln gefördert, aus Maßnahmen der Programme EFRE (Multifondspro-
gramm) oder der LEADER-Regionen (bitte Empfänger, Projekt, Höhe und Zeitraum der 
Förderung nennen)? 

Siehe die beigefügten Tabellen/Anlage. 

 

8. Mit welchen Ansätzen für populäres und umsatzförderndes Marketing kann die Unterhal-
tung von Schlössern in Entwicklungskonzepte für den ländlichen Raum eingebunden 
werden? 

Solche Ansätze lassen sich ohne Zweifel in entsprechende Entwicklungskonzepte einbinden. Sie 
sind jedoch Angelegenheit der jeweiligen Eigentümerinnen und Eigentümer bzw. Nutzerinnen und 
Nutzer. Daher liegen der Landesregierung darüber keine näheren Erkenntnisse vor. 

 

9. Welche Schloss- oder Gutsanlagen sind seit Inkrafttreten des Niedersächsischen Denk-
malschutzgesetzes 1978 aus der Denkmalliste gestrichen worden und aus welchen Grün-
den? 

Seit Inkrafttreten des NDSchG ist lediglich eine denkmalgeschützte Schloss- bzw. Gutsanlage aus 
dem Verzeichnis der Kulturdenkmale gestrichen worden. Das mittlerweile abgebrochene ehemalige 
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Gutshaus in Tettenborn - Ortsteil von Bad Sachsa - das bereits seit dem Jahr 1926 als Schule und 
dann als Gemeindezentrum genutzt wurde, ist im Jahr 1996 aus dem Verzeichnis der Kulturdenkmale 
gestrichen worden. Die Gründe lassen sich aus der Aktenlage nicht unmittelbar nachvollziehen.  

 

10. Welchen Mittelaufwuchs sieht die Landesregierung in der MIPLA bis 2027 für die Denk-
malpflege und den Denkmalschutz vor? Welche Mittel erhält das Niedersächsische Amt 
für Denkmalpflege (NLD) und welche Mittel erhalten regionale oder lokale Bürgervereine, 
die sich um Erhaltungsmaßnahmen bemühen? 

Die Denkmalpflegemittel wurden in der MiPla fortgeschrieben, Tarifsteigerungen für Projektpersonal 
der Stützpunkte des NLD wurden bei den MiPla-Ansätzen berücksichtigt. 

Das NLD erhält laut MiPla bei 0676-TGr. 71 folgende Haushaltsmittel 

2025 = 1 996 000 Euro 

2026 = 2 002 000 Euro 

2027 = 2 008 000 Euro 

In den vorgenannten Landesmitteln sind Projektmittel zur Erhaltung und Pflege von Bau-, Boden- 
und Kunstdenkmälern, Ausgaben für die Stützpunkte der Archäologie und der Denkmalpflege, Werk-
verträge und studentische Hilfskräfte, Förderungen des Monumentendienstes, Förderung der Kalk-
riese-Niewedder-Senke sowie Finderlohn gemäß § 18 NDSchG enthalten. 

Privatpersonen und juristische Personen des Privatrechts oder des öffentlichen Rechts, die Eigentü-
merin bzw. Eigentümer eines Denkmals sind, können gemäß § 32 NDSchG Fördermittel für denk-
malgerechte Erhaltungsmaßnahmen beantragen. Regionale oder lokale Bürgervereine (z. B. Förder-
vereine und -stiftungen) können in Absprache mit der Eigentümerin / dem Eigentümer für diese För-
dermittel beantragen und denkmalgerechte Sanierungsmaßnahmen durchführen. Maßgeblich für die 
Mittelvergabe ist der Förderbedarf für die notwendige denkmalgerechte Sanierungsmaßnahme und 
nicht die Rechtsform der Denkmaleigentümerin bzw. des -eigentümers. 

 

11. § 105 des Gebäudeenergiegesetzes sieht eine Ausnahme der GEG-Anforderungen bei 
besonders geschützter oder erhaltenswerter Bausubstanz vor. Wie sieht die gegenwär-
tige Praxis bei den niedersächsischen Baudenkmälern aus? 

Das geltende Recht wird angewendet. 

 

 

(Verteilt am 10.05.2024) 
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KultErb 20881/01 Wiederaufbau des Sielhauptes vom Gastmarscher Siel von 1758 (Adab: 452019.00479) Entwässerungsverband Norden Kultur/Regionalität 15.044,97 13.12.2022 31.10.2023 13.12.2022
KultErb 20889/01 Restaurierung der denkmalgeschützten Burgmauer (Adab. 452011.00083) Gemeinde Hinte Kultur/Regionalität 10.541,50 03.11.2022 31.07.2023 03.11.2022
KultErb 20894/01 Restaurierung des Gulfhofes auf dem ehemaligen Burgareal (Adab 452011.00066M001) RIL Projekt 4.0 GmbH Kultur/Regionalität 35.545,14 08.12.2022 31.10.2024 08.12.2022
KultErb 20915/01 Restaurierung und Rekonstruktion der Wenthin-Orgel von 1785 in der ev.-luth. Kirche Riepe (Adab 

452012.00063M001)
Ev.-luth. Kirchengemeinde Riepe Kultur/Regionalität 51.051,00 12.01.2023 31.07.2025 12.01.2023

KultErb 22135/02 Sanierung des Daches der Scheune an der Unterburg von Veltheim, Johann-Friedrich Kultur/Regionalität 46.708,23 03.11.2022 22.11.2023 03.11.2022
KultErb 21087/03 Erneuerung des Reetdaches der Scheune der denkmalgeschützten Kehdinger Hofanlage ABC Bildungs- und Tagungszentrum 

e. V.
Kultur/Regionalität 39.932,61 15.12.2022 30.09.2023 20.12.2022

KultErb 21866/05 Sanierung der Bethmann Orgel in der Kirche Bordenau Ev.-luth. Gesamtkirchengem. 
Bordenau-Poggenhagen

Kultur/Regionalität 31.000,00 11.11.2022 30.09.2024 11.11.2022

KultErb 21257/06 Rekonstruktion der Fenster und kleine Instandsetzungen am Außenmauerwerk an der St. Marien-
Kirche

Ev.-luth. Kirchenkreis Uelzen Kultur/Regionalität 96.000,00 07.11.2022 30.11.2024 09.11.2022

KultErb 21258/06 Erhaltung, Gestaltung und Verbesserung eines denkmalgeschützten Wohnwirtschaftsgebäudes, 
Elbstr. 23 in 19273 Konau, dabei Dacherneuerung und Fachwerkreparaturen nebst 
Teilrekonstruktionen

Anke und Jan Trierweiler Siedlungsentwicklung/ 
(integrierte) kommunale 
Entwicklung

22.239,25 10.11.2022 15.07.2024 09.11.2022

KultErb 21262/06 Sanierung des Eingangspodest (Terrasse) und Rekonstruktion der Terrassentür an der Ostseite von Lenthe, Nikolaus Siedlungsentwicklung/ 
(integrierte) kommunale 
Entwicklung

9.136,26 18.12.2022 30.04.2024 19.12.2022

LEADER 20917/01 Historisches Rettungshaus Spiekeroog Nordseebad Spiekeroog GmbH 200.000,00 21.12.2022 31.05.2024 21.12.2022
LEADER 30077/01 Sanierung des Marienturms in Sande Gemeinde Sande 183.069,35 20.07.2023 20.07.2025 20.07.2023
LEADER 30090/01 Wiederherstellung der historischen und denkmalgeschützten Teichanlage im  "Villa Cassens Park" in 

Larrelt
Larrelter Dorfverein (LDV) e. V. 68.382,35 10.01.2024 15.01.2025 10.01.2024

LEADER 30110/01 Gestaltung des Mühlenensembles am Rathaus Remels Gemeinde Uplengen 200.000,00 06.11.2023 30.06.2025 06.11.2023
LEADER 30185/01 Energetische Optimierung der Beleuchtungs- und Veranstaltungstechnik in der Johannes a Lasco 

Bibliothek
Stiftung Johannes a Lasco Bibliothek 210.053,72 19.01.2024 15.01.2025 19.01.2024

LEADER 30186/01 Sanierung des denkmalgeschützten Gulfhofs Gottels und die Renovierung der Fliesenzimmer Ludewig, Karl-Heinz 250.000,00 29.02.2024 28.02.2025 29.02.2024
LEADER 30193/01 Steigerung der Aufenthaltsqualität im Museumsgarten des Fehn-und Schifffahrtsmuseum Gemeinde Rhauderfehn 52.226,08 02.02.2024 30.11.2024 02.02.2024
LEADER 30199/01 Museum am Meer (Esens)- Barrierefreie Außengestaltung mit ostfriesischem Obst- und 

Kräutergarten
Heimatverein für Stadt und Amt 
Esens e. V.

206.192,23 25.01.2024 22.07.2025 25.01.2024

LEADER 30202/01 Erweiterung der Müller/Rohlfs-Orgel um ein zusätzliches Pedalwerk in der Kirche zu Arle Ev.-luth. Kirchengemeinde Arle 55.462,18 22.02.2024 01.06.2026 22.02.2024
LEADER 30208/01 Sanierung archimedische Schraube der Wasserschöpfmühle Wedelfeld Förderverein Neustadgödenser 

Mühlen e. V.
23.140,48 19.02.2024 30.08.2024 19.02.2024

LEADER 22159/02 Erneuerung der Läutemaschine des 300 Jahre alten Glockenturms in Sankt Andreasberg zur 
Stärkung lokaler und kultureller Besonderheiten.

Stadt Braunlage 6.639,24 30.11.2022 30.06.2023 30.11.2022

LEADER 30245/02 Umbau eines denkmalgeschützten Fachwerkhauses Vinzenz, Oliver 79.673,57 28.06.2023 30.06.2025 29.06.2023
LEADER 30260/02 Sanierung der Malerkapelle, Niedernhof 7 in 38154 Königslutter am Elm Stadt Königslutter am Elm 100.000,00 14.08.2023 31.03.2026 14.08.2023
LEADER 30276/02 Restaurierung des historischen Bahnhofsgebäudes in Klein Mahner zur Unterstützung dezentraler 

touristischer Einrichtungen.
Dampflok Gemeinschaft 41 096 e. V. 29.318,80 07.12.2023 30.04.2025 07.12.2023

LEADER 30191/03 Reetdacherneuerung am Heimathaus Wachholz Gemeinde Beverstedt 126.655,21 07.03.2024 28.02.2025 07.03.2024
LEADER 30281/03 Restaurierung der Orgel in der Fabian-und-Sebastian-Kirche Beverstedt Ev.-luth. Kirchengemeinde Beverstedt 26.958,75 09.04.2024 31.03.2025 09.04.2024

LEADER 30111/04 Erneuerung der Dacheindeckung des Ausstellungsbereichs im Dorfmuseum Meierhof Dorfmuseum Meierhof e. V. 40.575,60 30.06.2023 30.01.2024 30.06.2023
LEADER 30129/04 Instandsetzung der Baude am Iberger Albertturm durch Neubau der Kaminanlage, Austausch von 22 

Fenstern und fünf Türen
Harzklubverein Bad Grund e. V. 34.656,81 14.09.2023 05.10.2024 14.09.2023

LEADER 30238/04 Erneuerung des Mühlrades der Wassermühle Moringen F&F der Mühle am Opferteich in 
Moringen e. V.

34.206,41 21.02.2024 30.09.2024 21.02.2024

LEADER 30202/05 Restaurierung der Hammer-Orgel der Stiftskirche Obernkirchen
zur Verbesserung und Stärkung touristischer Angebote (u.a. zu historischen Städten und Orten), 
strategische Planungen (z. B. Tourismuskonzepte) und Infrastruktur

Ev.-Iuth. Kirchengemeinde 
Obernkirchen

100.000,00 23.10.2023 30.10.2025 23.10.2023

LEADER 30223/05 Schaffung eines barrierefreien Zugangs zur denkmalgeschützten Kastenmangel Steinhude inkl. 
Fußbodensanierung und Nebenarbeiten

Bredthauer, Gisela 20.610,00 11.09.2023 30.06.2024 11.09.2023

LEADER 30237/05 Einbau einer barrierefreien Toilettenanlage und barrierefreier Zugang zur Stiftskirche Stift Fischbeck 57.733,00 13.12.2023 31.03.2025 13.12.2023
LEADER 30396/05 Umgestaltung Außenanlagen der St. Marienkirche Ev.-luth. St.-Marien Kirchengemeinde 

Isernhagen
65.170,37 25.03.2024 31.12.2025 22.03.2024

LEADER 30425/05 Sanierung denkmalgeschütztes Gebäude und Ausbau zu Geschäfts- und Beratungsstelle,
zur Reduzierung des Flächenverbrauchs und Nachnutzung von Leerständen (auch 
Wirtschaftsgebäude)

AWO Kreisverband Schaumburg e. V. 100.000,00 21.03.2024 30.06.2025 21.03.2024

LEADER 21235/06 Treppenspeicher Schwalingen Schworge Mollnhauer un Sleefkeerls 
e. V.

36.975,59 21.12.2022 30.06.2023 21.12.2022

LEADER 21274/06 Reetdachsanierung der Ostseite Studtmann, Jochen 10.000,00 19.12.2022 28.04.2023 19.12.2022
LEADER 30177/06 Erhalt des dörflichen Gasthauses Uns Harmstörp e. G. 200.000,00 05.06.2023 01.04.2025 08.06.2023
LEADER 30210/06 Neugestaltung der Außenanlagen am Museumsdorf Stadt Buchholz i.d.N. 58.164,00 21.12.2023 30.08.2024 21.12.2023
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LEADER 30219/06 Erhaltung und Wiederherstellung des historischen Speichers in der Hofanlage Breidings Garten: 
hierbei Erneuerung Reetdach und Holztreppe, Einrichtung Außen- und Innenbeleuchtung und 
Aufstellen einer Informationstafel

Heimatbund Soltau e. V. 14.905,35 19.10.2023 30.09.2024 19.10.2023

LEADER 30306/06 Reetdachsanierung an der Dörpschün Salzhausen Gemeinde Salzhausen 31.132,73 27.12.2023 02.01.2025 27.12.2023
LEADER 30309/06 Umfassende Sanierung der Eisenbahnbrücke in Preten, dabei: Strahlen und Neubeschichtung der 

Stahlträger, Instandsetzung des Mauerwerks und der Rollenlager, Erneuerung des Bohlenbelages 
und der Geländer

Gemeinde Amt Neuhaus 250.000,00 19.12.2023 30.06.2025 19.12.2023

LEADER 30378/06 Sanierung Alte Schule Wilsede Gemeinde Bispingen 100.000,00 01.03.2024 04.01.2027 01.03.2024
LEADER 30392/06 Sanierung der mechanischen Uhr, inkl. Ziffernblatt und Zeiger und Sanierung der 12 Holzfenster am 

historischen Glockenturm Holtum (Geest)
Gemeinde Kirchlinteln 19.022,68 03.04.2024 30.11.2024 03.04.2024

LEADER 21400/07 Aufwertung der historischen Denkmale in Lastrup: Großsteinanlagen Dwerschsonderling, Auf dem 
Sonderling und Oldendorfer Hünensteine

Gemeinde Lastrup 12.499,29 05.12.2022 31.07.2023 06.12.2022

LEADER 21436/07 Umgestaltung des Kriegerehrenmals an der Hauptstraße in Spelle Gemeinde Spelle 5.515,65 17.11.2022 29.09.2023 17.11.2022
LEADER 21445/07 Instandsetzung eines Mühlenstumpfes im Ortsteil Lohnerbruch einschließlich WC-Anlage Gemeinde Wietmarschen 30.193,27 09.12.2022 31.07.2024 09.12.2022
LEADER 21455/07 Inwertsetzung von zwei Klusen in Lünne Gemeinde Lünne 27.300,00 21.12.2022 15.08.2024 21.12.2022
LEADER 21491/07 Ertüchtigung des Heimathofes als Veranstaltungsgelände und öffentlicher Treffpunkt Heimatverein Kirchspiel Emsbüren e. 

V.
70.000,00 23.02.2024 30.11.2024 23.02.2024

LEADER 30112/07 Bau eines Wehrganges an der Schüttorfer Stadtmauer Heimatverein Samtgemeinde 
Schüttorf e. V.

91.569,62 19.07.2023 31.10.2024 19.07.2023

LEADER 30147/07 Sanierung und Renovierung des Kircheninnenraumes in der Kirche Brandlecht einschl. 
Heizungserneuerung

Ev. ref. Kirchengemeinde Brandlecht 150.000,00 27.09.2023 31.05.2024 27.09.2023

LEADER 30245/07 Restaurierung alte Schmiede Wilsum Heimatverein Wilsum e. V. 36.772,82 08.02.2024 01.02.2025 08.02.2024
LEADER 30258/07 Restaurierung der Schutenmühle Stadt Löningen 135.743,22 20.02.2024 30.06.2025 20.02.2024
LEADER 21589/08 Instandsetzung des Reetdachs eines denkmalgeschützten Gebäudes im Meyerholz 2 in Dünsen Hohnholz, Jutta 49.002,70 08.04.2024 31.12.2024 08.04.2024

LEADER 21591/08 Instandsetzung der Ostseite des Reetdachs sowie des Süd- und Nordwalms eines 
denkmalgeschützten Gebäudes im Lehms 5 in Großenkneten

Heinz-Jürgen und Erika Koronowski 15.997,30 04.04.2024 31.12.2024 04.04.2024

LEADER 30066/08 Erweiterung und Neugestaltung der Räume des Gemeindehauses der ev.-luth Kirchengemeinde 
Harpstedt durch einen Anbau und dessen Einbindung an das Haupthaus sowie Instandsetzung der 
Gemeinderaumflächen im Haupthaus

Ev.-luth. Kirchengemeinde Harpstedt 200.000,00 05.09.2023 31.03.2025 05.09.2023

LEADER 30070/08 Instandsetzung des Daches, der Fenster, der Türen, der Fassade sowie der Außenanlagen des 
Baudenkmals "Villa Knagge"

Villa Knagge GbR 150.000,00 11.07.2023 30.06.2024 11.07.2023

LEADER 30075/08 Instandsetzung der Reeteindeckung (Südseite) und teilweise Ausbesserung des Fachwerks des 
Haupthauses des Tabkenhofes

Tabken, vertreten durch Fabian Ebelt, 
Amelie

80.937,14 13.09.2023 30.08.2025 13.09.2023

LEADER 30078/08 Sanierung  eines denkmalgeschützten Gebäudes in der Delmenhorster Str. 4 (Dachsanierung, 
Außenfassade und die denkmalgeschützte Treppe)

Landkreis Oldenburg 200.000,00 13.07.2023 02.01.2025 13.07.2023

LEADER 30175/09 500 Jahre Ehemalige Kirche St. Martinus Hagen a.T.W. Trägerverein für die alte Kirche in 
Hagen aTW e.V.

9.100,00 05.05.2023 15.12.2023 02.06.2023

LEADER 30180/09 Kulturhistorisches Seilbahnprojekt
Wiederherstellung eines Teils der historischen Seilbahn Hagen a.T.W.

Heimatverein Hagen a. T. W. e. V. 10.300,00 16.06.2023 29.02.2024 16.06.2023

LEADER 30189/09 Beleuchtung neues Gradierwerk Bad Rothenfelde Kurverwaltung Bad Rothenfelde 
GmbH

11.044,11 16.10.2023 30.06.2024 16.10.2023

LEADER 30396/09 Aufarbeitung Mühlenrad und Anlage eines barrierenfreien Pflasterweges Heimatverein Kettenkamp e. V. 5.554,26 16.02.2024 31.01.2025 16.02.2024
LEADER 21328/10 Erhalt der historischen Bedachung auf dem Hof Avenriep in Woltem Avenriep, Carsten 43.120,00 19.12.2022 31.03.2024 20.12.2022
LEADER 21344/10 Erneuerung der Zaunanlage beim Gartenbaudenkmal Bereidings Garten Verein Breidings Garten e. V. 29.665,35 17.10.2023 30.06.2024 17.10.2023
LEADER 30226/10 Restaurierung der historischen Scheune am Museumshus Wense Heimatverein für das Kirchspiel 

Dorfmark e. V.
22.495,00 05.07.2023 31.07.2024 05.07.2023

LEADER 30188/11 Touristische Inwertsetzung des Klosters Loccum durch Ausstattung des Abschnittes des 
Europäischen Fernwanderweges der Zisterzienser im Bereich Rehburg-Loccum mit 
Informationselementen sowie Beschilderung der Wanderwege (Cistercian Landscapes)

Stadt Rehburg-Loccum 60.327,28 15.09.2023 31.08.2024 15.09.2023

LEADER 30189/11 Touristische Inwertsetzung des Kloster Loccum durch Einrichtung eines Wegeleitsystems für 
Besucher

Loccum,Kloster 31.556,00 30.10.2023 31.10.2024 30.10.2023
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